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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ни ні в Ук раї ні
осо бли во ак ту аль ни ми є проб ле ми
під ви щен ня жит тє во го рів ня най ма -
них пра ців ни ків шля хом збіль шен ня
до хо дів, зок ре ма за ро біт ної па ла ти.

Хо ча се ред ньо мі сяч на за ро біт на пла та за ви да ми
еко но міч ної ді яль но сті в роз ра хун ку на од но го
штат но го пра ців ни ка остан ні ми ро ка ми по стій но
збіль шу ва лась і в груд ні 2012 р. (за да ни ми Держ -
ста ту) по Ук раї ні ста но ви ла 3377 грн, або 3 про жит -
ко вих мі ні му ми, але це ли ше у 1,5 ра зу ви ще роз мі -
ру від тво рю валь ної функ ції. У про мис ло во сті за ро -
біт на пла та до сяг ла 3818 грн, а в сіль сько му гос по -
дар стві, мис лив стві та по в’яза них з ни ми по слугах —
2104 грн (або 1,9 про жит ко вих мі ні му ми), що ниж че
від тво рю валь ної функ ції. Ос кіль ки роз мір зар пла ти
біль шо сті най ма них пра ців ни ків не на ба га то пе ре -
ви щує роз мі ру прос тої від тво рю валь ної функ ції (а в
се лян на віть ниж чий), що до рів нює 2 про жит ко вим
мі ні му мам, то знач на час ти на сі мей пра цю ючих
укра їн ців фак тич но від но сить ся до ка те го рії ма ло -
за без пе че них.

Як свід чить між на род ний до свід, од ним із шля хів
по до лан ня цієї проб ле ми є участь най ма них пра ців -
ни ків у при бут ку під при єм ства, тоб то ви пла та їм
час ти ни чис то го при бут ку як до пов нен ня до за ро -
біт ної пла ти. Це сприяє під ви щен ню жит тє во го рів -
ня пра ців ни ків, зрос тан ню про дук тив но сті пра ці,
по кра щан ню кін це вих ре зуль та тів ви роб ни чої ді -
яль но сті та роз вит ку під при ємств.

Ме тою до слі джен ня є ана ліз до сві ду еко но міч но
роз ви ну тих кра їн що до ви дів, схем, сис тем, форм

учас ті най ма них пра ців ни ків у при бут ку під при єм -
ства з мож ли вим йо го ви ко рис тан ням в Ук раї ні.

Ви кла ден ня ма те рі алу. Фор му ван ня кон цеп ції
«еко но мі ки учас ті» в еко но міч но роз ви ну тих кра -
їнах зу мо ви ла не об хід ність вдос ко на лен ня сис те ми
сти му лю ван ня най ма них пра ців ни ків з ме тою по -
кра щан ня за галь них ре зуль та тів фі нан со во�ви роб -
ни чої ді яль но сті під при ємств, зрос тан ня до хо дів за -
йня то го на се лен ня шля хом опти мі за ції від но син
між пра цею і ка пі та лом. Для цьо го ро бо то дав ці ви -
ко рис то ву ють різ ні сис те ми, фор ми, ви ди учас ті
най ма них пра ців ни ків у при бут ку. Од нак, ви пла та
най ма ним пра ців ни кам час ти ни чис то го при бут ку
(як до пов нен ня до зар пла ти) мож ли ва за умо ви
зрос тан ня про дук тив но сті пра ці, ефек тив но сті ви -
роб ниц тва. Роз мір та ких ви плат за ле жить від: сту -
пе ня, об ся гів ви трат на ви роб ниц тво; цін, за яки ми
ре алі зує ть ся ви роб ле на про дук ція; кон ку рент них
пе ре ваг на рин ку; фі нан со во го ста ну суб’ єк та гос по -
да рю ван ня то що. Кон кре ти за ція роз мі рів ви плат
пра ців ни кам здій сню єть ся від по від но до угод, що
укла даю ть ся між від по від ни ми сто ро на ми під час
про ве ден ня ко лек тив них пе ре го во рів на під при єм -
стві.

Слід на га да ти, що ще в 1889 р. на за сі дан ні Між -
на род но го конг ре су що до учас ті пра ців ни ків у при -
бут ку та ку участь бу ло ви зна че но як «ви пла ту від -
по від но до доб ро віль но по го дже ної схе ми за зда ле -
гідь вста нов ле ної і та кої, що не під ля гає змі ні за рі -
шен ням ро бо то дав ця, час ти ни при бут ку цьо го під -
при єм ства пев ній чи сель но сті ря до вих пра ців ни -
ків»1.

1 Ко лот А. М. Мо ти ва ція пер со на лу: Під руч ник. — Вид. 2�ге, без змін. — К. : КНЕУ, 2006. — С. 258.
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Сис те ми учас ті най ма них пра ців ни ків у при бут -
ках та ор га ні за ції парт нер ських від но син ма ють свої
осо бли во сті, з�по між яких роз різ ня ють та кі ви ди:

— участь ли ше у при бут ках;
— участь у при бут ках у по єд нан ні з пев ною фор -

мою парт нер ства, ко ли най ма ним пра ців ни кам на
піль го вих умо вах про даю ть ся ак ції ком па нії;

— участь у при бут ках шля хом при дбан ня пра ців -
ни ка ми при ві ле йо ва них ак цій без пра ва го ло су, тоб -
то без парт нер ства.

Роз по діл час ти ни при бут ку між пра ців ни ка ми
здій сню єть ся за різ ни ми схе ма ми, на при клад:

— спо чат ку ви пла чую ть ся ди ві ден ди у роз мі рі
п’я ти і біль ше від сот ків на ка пі тал при ві ле йо ва них
ак цій, а за лиш ки роз по ді лять ся між най ма ни ми пра -
ців ни ка ми і влас ни ка ми зви чай них ак цій за на пе ред
по го дже ною ме то ди кою;

— час ти на чис то го при бут ку ви пла чує ть ся пра ців -
ни кам про пор цій но роз мі ру їх ньої зар пла ти. При
цьо му ви со ко ква лі фі ко ва ні пра ців ни ки одер жу ють
знач но біль шу ви на го ро ду, аніж менш ква лі фі ко ва ні;

— од на час ти на чис то го при бут ку роз по ді ляє ть ся
се ред най ма них пра ців ни ків, а дру га — за по пе ред -
ньо вста нов ле ни ми про пор ці ями між ке рів ниц твом
ком па нії та влас ни ка ми ак цій;

— між най ма ни ми пра ців ни ка ми роз по ді ляє ть ся
час ти на при бут ку, що не пе ре ви щує на пе ред вста -
нов ле но го кон крет но го від сот ка, ін ша — між влас -
ни ка ми ак цій то що.

Окре мі схе ми роз по ді лу при бут ків пе ред ба ча ють
ви мо гу від пра цю ва ти пев ний тер мін (на при клад, не
мен ше 1 ро ку). Іно ді до дат ко ва ви на го ро да ди фе -
рен ці юєть ся за леж но від тру до во го ста жу. Де які
фір ми вста нов лю ють ви щі став ки на ра ху вань лі ній -
но му пер со на лу (на чаль ни кам діль ниць, майс трам
та ін шим) і ке рів ни кам ви щої лан ки. Іс нує прак ти -
ка, ко ли схе ми роз по ді лу при бут ку пе ред ба ча ють
зни жен ня на ра ху вань за не до лі ки в ро бо ті (низь ку
тру до ву дис цип лі ну, не ви ко нан ня норм ви ро біт ку
то що)2.

Сту пінь учас ті пра ців ни ків у при бут ках ви зна чає -
ть ся або за кін це ви ми ре зуль та та ми ді яль но сті під -
при єм ства, або на під ста ві від но син влас но сті. У
пер шо му ви пад ку участь пра ців ни ків у при бут ках
вста нов лює ть ся на під ста ві:

— оцін ки ін ди ві ду аль них за слуг;
— сти му лю ван ня до збіль шен ня об ся гів ви роб -

ниц тва про дук ції (то ва рів, ро біт, по слуг), об ся гів
про да жу та ін.;

— вста нов лен ня рів ня про дук тив но сті;
— пре мі аль них ви плат, бо ну сів;
— ко лек тив но го сти му лю ван ня.

Оцін ка за слуг пе ред ба чає оці ню ван ня ін ди ві ду -
аль них тру до вих ре зуль та тів пра ців ни ка за низ кою
кри те рі їв. При цьо му для кож но го кри те рію пе ред -
ба че на своя сис те ма ба лів за вста нов ле ни ми нор ма -
ми (нор ма ти ва ми). Ді яль ність пра ців ни ка оці ню ють
пе ріо дич но, а оста точ ний роз мір до дат ко вої, по над
за ро бі ток за та ри фом, ви на го ро ди вста нов лю ють за
під сум ко ви ми ре зуль та та ми.

Сти му лю ван ня збіль шен ня об ся гів ви роб ниц тва
про дук ції (то ва рів, ро біт, по слуг), об ся гів про да жу
за сто со ву ють у струк тур них під роз ді лах за кін це ви -
ми ре зуль та та ми ді яль но сті. Так вста нов лює ть ся
пря мий зв’язок між ефек тив ніс тю ви роб ни чої ді яль -
но сті всьо го під при єм ства та йо го при бут ко віс тю.

Роз по діл при бут ку у зв’яз ку з під ви щен ням про -
дук тив но сті здійс ню ють так, щоб змен ши ти пи то мі
ви тра ти шля хом сти му лю ван ня до ви щої про дук тив -
но сті пра ці без збіль шен ня ви трат че рез зрос тан ня
тру до міст ко сті. При цьо му най час ті ше ви зна ча ють,
так зва ний, за галь ний ко ефі ці єнт, що роз ра хо вує ть -
ся як від но шен ня су куп них ви трат на ро бо чу си лу
до об ся гу ре алі зо ва ної про дук ції. На під ста ві цьо го
ко ефі ці єн та й об ся гу про дук ції, що ре алі зує ть ся за
кон крет ний пе рі од, роз ра хо ву ють до пус ти мі ви тра -
ти на ро бо чу си лу, які по рів ню ють з фак тич ною зар -
пла тою. Як що ви тра ти ниж чі за до пус ти мі, то ви -
пла чує ть ся пре мія в роз мі рі 40–75% від одер жа ної
еко но мії (зрос тан ня при бут ку). Реш та — ви ко рис то -
вує ть ся на за мі щен ня аван со ва но го ка пі та лу, роз ви -
ток під при єм ства то що.

Що до пре мі аль них ви плат, то роз мір до дат ко вих
ви плат по в’язу єть ся з по кра щан ням кон крет них по -
каз ни ків ді яль но сті під при єм ства та внес ком кож -
но го пра ців ни ка у кін це ві ре зуль та ти.

Ко лек тив не сти му лю ван ня за сто со ву ють то ді, ко -
ли за охо чен ня пра ців ни ків мож ли ве ли ше на гру по -
вій ос но ві. У біль шо сті ви пад ків гру по вий бо нус
роз по ді ляє ть ся у тій са мій про пор ції, що й ос нов на
за ро біт на пла та3.

Вар то під крес ли ти, що за ін те ре со ва ність пра ців -
ни ків у по кра щан ні ді яль но сті під при ємств, осо бли -
во в онов лен ні тех ні ки, за про ва джен ні но віт ніх тех -
но ло гій зрос тає у ви пад ку їх ньої учас ті у влас но сті,
яка ре алі зує ть ся шля хом при дбан ня ак цій. Це
сприяє роз вит ку ви роб ниц тва, ос кіль ки мо бі лі зує
за ощад жен ня пра ців ни ків з ме тою ін вес ту ван ня но -
вов ве день на під при єм стві. Для цьо го за сто со ву ють
різ ні фор ми учас ті най ма них пра ців ни ків у ка пі та лі
під при єм ства, зок ре ма: без кош тов ні ак ції; зви чай ні
ак ції зі зниж кою на пев ний від со ток від кур су ак цій;
при ві ле йо ва ні ак ції без пра ва го ло су на за галь них
збо рах ак ціо не рів; опціо ни на ак ції; ак ції за під сум -
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ка ми ді яль но сті. Еко но міч ний сти мул при ви ко рис -
тан ні сис те ми учас ті у влас но сті ґрун тує ть ся на
узго джен ні ін те ре сів влас ни ка та пер со на лу під при -
єм ства. Адже як що чле ни тру до во го ко лек ти ву не є
спів влас ни ка ми ка пі та лу, а ли ше бе руть участь у
при бут ках і ма ють пра во го ло су при роз по ді лі при -
бут ку, то ви ни кає ре аль на за гро за ви пла ти з при бут -
ку біль ше кош тів, аніж це до зво ля ють пер спек ти ви
роз вит ку ви роб ниц тва. То му важ ли во, щоб кож ний
пра ців ник був за ін те ре со ва ний у ре алі за ції са ме
стра те гіч них пла нів роз вит ку під при єм ства, а дов го -
стро ко ві ін те ре си най ма но го пра ців ни ка і під при єм -
ства спів па да ли. У цьо му ви пад ку участь пра ців ни -
ків у влас но сті за без пе чує їх ню дов го три ва лу за ін -
те ре со ва ність у по кра щан ні ре зуль та тів ді яль но сті
під при ємств, йо го фі нан со во го ста ну, за про ва джен -
ні ін но ва цій. Ра зом з тим, во ло ді ючи ак ці ями, пра -
ців ни ки одер жу ють пев ні ди ві ден ди.

Участь най ма них пра ців ни ків у при бут ках за кін -
це ви ми ре зуль та та ми ді яль но сті під при єм ства або
на під ста ві від но син влас но сті в різ них кра їнах має
свої осо бли во сті, які за ле жать від рів ня роз вит ку
на ціо наль ної еко но мі ки, мен та лі те ту на се лен ня,
тра ди цій. На при клад, участь най ма них пра ців ни ків
у при бут ках під при ємств Япо нії за без пе чує ви со -
кий рі вень тру до вої мо ти ва ції, кон ку рен то спро мож -
но сті ви роб ле ної про дук ції. Од нак, по чи на ючи з
1997 р., май же 19% ве ли ких під при ємств, фірм, ком -
па ній (да лі — під при ємств) Япо нії за мі ни ли ві ко вий
чин ник ре гу лю ван ня зар пла ти сис те мою ма те рі аль -
но го сти му лю ван ня ви роб ни чих ре зуль та тів пра ці
на пре мії�бо ну си. Бо ну си на ра хо вую ть ся за кін це -
ви ми пів річ ни ми, річ ни ми ре зуль та та ми ді яль но сті
під при єм ства, тоб то кін це ви ми ко лек тив ни ми ре -
зуль та та ми пра ці, які ста но влять від 10 до 35% річ -
ної зар пла ти пра ців ни ків. Для час ти ни по стій но за -
йня тих пра ців ни ків дві чі на рік з при бут ку ви пла -
чую ть ся бо ну си (пре мії), що ся га ють 25% і біль ше
роз мі ру зар пла ти. Ос кіль ки в сис те мі учас ті, за сно -
ва ній на по каз ни ках ба лан со во го при бут ку, зв’язок
збіль шен ня при бут ку з ін ди ві ду аль ним внес ком
пра ців ни ка не зав жди оче вид ний, то не рід ко ви ко -
рис то вую ть ся сис те ми за охо чен ня, по в’яза ні з ре -
зуль та та ми ви роб ни чої ді яль но сті: зни жен ня ви трат
ви роб ниц тва, зрос тан ня про дук тив но сті пра ці то -
що4.

На під при єм ствах Шве ції ма те рі аль не сти му лю -
ван ня най ма них пра ців ни ків здій сню єть ся шля хом

за лу чен ня їх до учас ті у при бут ках, яка ґрун тує ть ся
на по ло жен ні про на ра ху ван ня по дат ків, і пе ред ба -
чає та кі фор ми ви плат:

— пра ців ни кам що річ но ви пла чую ть ся кош ти, які
є час ти ною при бут ків і об кла даю ть ся по дат ком;

— кош ти пе ре во дять ся на бан ків ський ра ху нок
пра ців ни ків, а ви пла чую ть ся не ра ні ше, аніж че рез
5 ро ків. Са ме то му біль шість швед ських ком па ній
на да ють пе ре ва гу сис те мі від кла де них ви плат, адже
при цьо му на 10% зни жую ть ся по дат ки5. Адже та ка
сис те ма, з од но го бо ку, сти му лює пра ців ни ків до
під ви щен ня про дук тив но сті та якос ті пра ці, а з ін -
шо го — дає мож ли вість ро бо то дав цям роз ши ри ти
ви роб ниц тво за ра ху нок кош тів кре дит но го фон ду,
що фор мує ть ся під при єм ством з від кла де них ви -
плат.

Не ли ше в Шве ції, а й ба га тьох ін ших еко но міч но
роз ви ну тих кра їнах ви пла ти пра ців ни кам за участь
у при бут ку пов ні стю або част ко во на пев ний тер мін
«за мо ро жую ть ся», ос кіль ки за цієї умо ви дер жа ва
на дає під при єм ствам по дат ко ві піль ги на су ми та -
ких ви плат. Для цьо го пла ни і про гра ми учас ті най -
ма них пра ців ни ків у при бут ках ре єс тру ють ся по -
дат ко вим ві дом ством. То му влас ни ки під при ємств
за ін те ре со ва ні у ви ко рис тан ні сис тем учас ті як че -
рез їх ню сти му лю ючу дію, так і під трим ку з бо ку
дер жа ви, що здій сню єть ся шля хом звіль нен ням від
опо дат ку ван ня на ра хо ва них, але не ви пла че них
пра ців ни кам кош тів. В од них кра їнах сис те ма учас -
ті за сто со вує ть ся влас ни ка ми доб ро віль но або під
тис ком проф спі лок, в ін ших — обо в’яз ко во, від по -
від но до чин но го за ко но дав ства6.

На окре мих під при єм ствах Шве ції ви ко рис то ву ють
опціо ни на ак ції, під пис ку на ак ції або їх про даж на
піль го вих умо вах, але без пра ва пе ре про да жу про тя -
гом п’я ти ро ків. Хо ча влас ни ки «ро біт ни чих ак цій»
во ло ді ють не ве ли кою їх кіль кіс тю і не ма ють ре аль -
но го впли ву на стра те гію фірм, од нак як і влас ни ки
ве ли ких па ке тів ак цій на ра жаю ть ся на ри зи ки че рез
рин ко ві ко ли ван ня. Щоб змен ши ти ри зи ки проф -
спіл ки за сто со ву ють ко лек тив ні фор ми фі нан со вої
учас ті під сво їм кон тро лем. Прак ти ка за свід чи ла,
що ре аль ні шан си на спів во ло дін ня ак ти ва ми під -
при ємств ма ють ті пра ців ни ки, які бе руть участь у
ка пі та лі не без по се ред ньо, а че рез ін вес ти цій ні фон -
ди, ко опе ра тив ні, проф спіл ко ві бан ки та ін ші фор ми
ко лек тив но го во ло дін ня ак ці ями. Ко лек тив ну участь
пра ців ни ків у при бут ках і влас но сті під приємств

4 Ме то дич ні ре ко мен да ції що до ор га ні за ції ма те рі аль но го сти му лю ван ня пра ці пра ців ни ків під при ємств і ор га ні за цій / На каз Мі ніс тер -
ства пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни від 20.01.2003 р. №23.

5 Жу рав лев П. В. Управ ле ние че ло ве че ски ми ре сур са ми: опыт ин дус три аль но�раз ви тых стран./ П. В. Жу рав лев. — М. : Из да тель ство эк -
за мен, 2002. — 448 с.

6 Са мой люк Н. М. Ана ліз за ру біж но го до сві ду опла ти пра ці й учас ті най ма них пра ців ни ків в ре зуль та тах ді яль но сті під при ємств [Елек -
трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу: http://www.nbuv.gov.ua/portal/Chem_Bio/Vnuvgr/ekon/2009/]
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у фор мі фон дів пра ців ни ків проф спіл ки Шве ції ви -
ко рис то ву ють та кож як за со би кон тро лю за при ват -
ною влас ніс тю і на віть за всією еко но мі кою. У різ -
них фон дах ко лек тив но го во ло дін ня ак ці ями по єд -
ную ть ся участь у при бут ках, в ак ціо нер но му ка пі та -
лі та управ лін ні. Для за про ва джен ня та кої фор ми
еко но міч ної де мо кра тії в Шве ції бу ли ство ре ні від -
по від ні пе ред умо ви, а са ме: за ко но дав ство, що ре гу -
лює участь пер со на лу у влас но сті та в управ лін ні;
ви со кий рі вень проф спіл ко вої ор га ні зо ва но сті; на -
яв ність у проф спі лок не об хід них знань і на ви чок
управ лін ня; ак тив не спри ян ня уря ду; на яв ність тео -
рії, ме то до ло гії та про гра ми дій7.

Для за без пе чен ня учас ті най ма них пра ців ни ків у
при бут ках та ак ціо нер но му ка пі та лі під при ємств у
Ве ли ко бри та нії ви ко рис то ву ють дві ос нов ні сис те -
ми. Пер ша — це сис те ма «траст�фон дів», що пе ред -
ба чає пря му участь пра ців ни ків у роз по ді лі при бут -
ків, ко ли з чис то го при бут ку під при єм ства фор мує -
ть ся фонд («траст�фонд»), яким роз по ря джаю ть ся
до ві ре ні осо би на ко ристь най ма них пра ців ни ків. За
кош ти цьо го фон ду ку пую ть ся ак ції під при ємств на
су му з роз ра хун ку 10% се ред ньо річ ної зар пла ти
пра ців ни ка. Мі ні маль на су ма, на яку мо жуть бу ти
при дба ні ак ції, ста но вить 1250 фун тів стер лін гів,
мак си маль на — не біль ше 5 тис. фун тів стер лін гів.

Дру га — це сис те ма учас ті SAVE, за якою під при -
єм ство на дає пра ців ни ку опці он�пра во при дбан ня
на обу мов ле ну су му внес ків пра ців ни ка ак цій під -
при єм ства (фір ми) за піль го ви ми ці на ми.

До 1984 р. усі най ма ні пра ців ни ки Ве ли ко бри та -
нії ма ли пра во на при дбан ня ак цій за опціо на ми. По -
чи на ючи з 1984 р., під при єм ства одер жа ли пра во на -
да ва ти мож ли вість опці он ної ку пів лі ак цій ли ше
окре мим ка те го рі ям пра ців ни ків. Най ма ним пра ців -
ни кам бу ло на да но пра во укла да ти з під при єм ства -
ми і фір ма ми до го во ри на при дбан ня ак цій за фік со -
ва ни ми у до го во рі ці на ми про тя гом 5–7 ро ків. За до -
го во ром пра ців ник що мі сяч но має вно си ти на свій
спе ці аль ний ра ху нок від 10 до 100 фун тів стер лін гів.
При цьо му фік со ва на за до го во ром ці на ак цій не по -
вин на бу ти ниж чою за 90% її рин ко вої ці ни. На при -
кін ці кож но го ро ку най ма ним пра ців ни кам на ра хо -
вую ть ся ди ві ден ди — від по від ні від сот ки до хо ду на
при дбан ні ак ції4. Хо ча по ши рен ня різ них форм
учас ті у ка пі та лі в еко но міч но роз ви ну тих кра їнах
ре алі зує ть ся не та ки ми швид ки ми тем па ми, як спо -
ді ва ли ся ще 30–40 ро ків, од нак, на при клад, у Ве ли -
ко бри та нії чи сель ність влас ни ків ак цій про тя гом
80�х рр. збіль ши лась втри чі і в 1990 р. пе ре ви щи ла
8 млн (май же 20% до рос ло го на се лен ня)7.

У Фран ції по ши ре на ін ди ві ду алі за ція ма те рі аль -
но го сти му лю ван ня, а роз мі ри ви плат по в’язу ють ся

з кін це ви ми ре зуль та та ми ді яль но сті під при єм ства.
Для цьо го за сто со ву ють три гру пи сти му лю ючих
ви плат. Пер ша гру па охоп лює різ ні ви ди гро шо вих
ви плат за ви ко нан ня кон крет но го зав дан ня (ра зо ва
ви пла та) та за квар таль ні, пів річ ні й річ ні ре зуль та -
ти ді яль но сті під при єм ства. До дру гої — від но сять ся
гро шо ві ви пла ти на со ці аль ні по тре би най ма них
пра ців ни ків: опла ту хар чу ван ня; спла ту внес ків за
пра ців ни ків на ме дич не, пен сій не стра ху ван ня;
опла ту са на тор но го лі ку ван ня, від по чин ку, до звіл -
ля; осві ту, під ви щен ня ква лі фі ка ції то що. Тре тю
гру пу ста но влять гро шо ві ви пла ти та ком пен са ції за
опа лен ня, жит ло, газ, елек тро енер гію, про даж пра -
ців ни кам за зни же ни ми ці на ми то ва рів, що ви роб -
ляю ть ся на під при єм стві. Для вста нов лен ня цих ви -
плат, ком пен са цій та пільг ви ко рис то вую ть ся кон -
крет ні по каз ни ки оцін ки ре зуль та тів тру до вої ді яль -
но сті пра ців ни ків, так зва ні, сис те ми «оцін ки за -
слуг».

По ста но вою уря ду Фран ції (1986 р.) за про ва дже -
но сис те му «Ко лек тив них до го во рів про за ін те ре со -
ва ність», за якою пе ред ба че на ви пла та пра ців ни кам
на умо вах, ви зна че них уря дом, (для ре алі за ції ви -
роб ни чих, на уко во�тех ніч них та со ці аль но�еко но -
міч них про грам) час ти ни при бут ку з вклю чен ням її
до фон ду опла ти пра ці. До го вір мо же бу ти ска со ва -
ний уря дом у ви пад ку, як що ро бо то дав ці не ви ко ну -
ють вста нов ле них ви мог, при цьо му кош ти з фон ду
опла ти пра ці ви лу чаю ть ся. Кри те рі ями ви плат для
пра ців ни ків є до сяг нен ня вста нов ле них ці лей, кон -
крет них по каз ни ків, за фік со ва них до го во ром. На -
при клад, у до го во рі фір ми «Ва лен тин» для кож но го
струк тур но го під роз ді лу пе ред ба че но 18 ці лей. До
по каз ни ків від не се но: об сяг то ва ро обі гу, рі вень зни -
жен ня со бі вар то сті про дук ції, тру до міст ко сті, еко -
но мія окре мих ви дів ма те рі аль них та енер ге тич них
ре сур сів, під ви щен ня ефек тив но сті ви роб ниц тва,
про дук тив но сті ви роб ниц тва то що. За до го во ра ми
мо же ви ко рис то ву ва ти ся від 10 до 30% чис то го (піс -
ля спла ти по дат ків та ін ших внес ків) при бут ку під -
при єм ства. Ни ні цією фор мою охоп ле но по над
1 млн пра ців ни ків у різ них га лу зях ви роб ниц тва4.

Від по від но до по ста нов уря ду Фран ції «Про за ін -
те ре со ва ність пра ців ни ків у ре зуль та тах ро бо ти під -
при ємств» та «Про участь у при бут ках під при -
ємств» під при єм ства ра зом зі сво їми кош та ми та
кош та ми най ма них пра ців ни ків ма ють пра во за лу -
ча ти для ство рен ня ак ціо нер но го ка пі та лу спе ці аль -
ні дер жав ні по зи ки з тер мі ном спла ти до 10 ро ків,
які за від по від ни ми ме то ди ка ми роз по ді ляю ть ся
між пра цю ючи ми. За ра ху нок цьо го дже ре ла в пер -
шій по ло ви ні 80�х ро ків вар тість ак ціо нер них фон -
дів під при ємств до сяг ла 65%.

7 Еко но мі ка, еко но мі ка під при ємств [Елек трон ний ре сур с]. — Ре жим до сту пу — http:/readbookz.com.ua.
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У Фран ції сис те ма учас ті най ма них пра ців ни ків у
при бут ку є обо в’яз ко вою для всіх при ват них під -
при ємств з чи сель ніс тю по над 100 осіб. Пе ре роз по -
діл при бут ків на ко ристь най ма них пра ців ни ків,
рег ла мен тує ть ся і кон тро лю єть ся за ко но дав ством:
дер жав ні ор га ни ре гу лю ють роз по діл при бут ків
про пор цій но ви тра там пра ці і ка пі та лу. По стій но за -
йня тим пра ців ни кам ба га тьох під при ємств, за леж но
від якос ті та ефек тив но сті пра ці, на ра хо вує ть ся що -
річ на пре мія, яка ви пла чує ть ся ли ше че рез п’ять ро -
ків. Ці кош ти ви на го ро ди збе рі гаю ть ся на бан ків -
сько му ра хун ку, а на ра хо ва ні від сот ки не опо дат ко -
вую ть ся, що ство рює до дат ко ву за ін те ре со ва ність у
ро бо ті. Сис те мою учас ті у при бут ках охоп ле но до
70% ве ли ких та се ред ніх під при ємств і фірм4.

Осо бли віс тю су час них сис тем сти му лю ван ня в
кра їнах Єв ро со юзу є по стій не за охо чен ня но вов ве -
день. На сьо го дні біль шість за хід но єв ро пей ських
фірм фор му ють спе ці аль ні пре мі аль ні фон ди на
ство рен ня, осво єн ня, ви пуск но вої про дук ції, узго -
джу ючи їх ній роз мір з при рос том об ся гу про да жу
но вої про дук ції, її пи то мою ва гою в за галь но му об -
ся зі ви роб ниц тва то що. Зок ре ма, в ні мець кій фір мі
«Сі менс» діє нор ма тив, за яким не мен ше 25% об ся -
гу про да жу має при па да ти на но ву про дук цію. До -
три ман ня цьо го нор ма ти ву та фак тич не під ви щен ня
пи то мої ва ги но вої про дук ції в за галь но му об ся зі
про да жу є під ста вою для ство рен ня фон ду сти му -
лю ван ня но вов ве день і збіль шен ня йо го аб со лют них
роз мі рів8.

У США дер жа ва, як пра ви ло, не втру чає ть ся в
управ лін ня під при єм ства ми, але в кра їні ство ре на і
ефек тив но ре алі зує ть ся за ко но дав ча ба за з пи тань
опла ти пра ці. Так, від по від но до За ко ну США «Про
спів від но шен ня за ро біт ної пла ти у різ них сек то рах
еко но мі ки» (1990 р.) вста нов лює ть ся кон крет не
спів від но шен ня роз мі рів за ро біт ної пла ти в дер жав -
но му та при ват но му сек то рах еко но мі ки, ре гу лює ть -
ся її змін на час ти на, пе ред ба че на участь пра ців ни ків
у при бут ках, ви зна чаю ть ся за галь ні пра ви ла ви пла -
ти над ба вок і пре мій. Най прос ті ша сис те ма ма те рі -
аль но го сти му лю ван ня у США пе ред ба чає, що пи то -
ма ва га пре мі юван ня ме не дже ра чи ін шо го пра ців -
ни ка має до рів ню ва ти пи то мій ва зі йо го за ро біт ної
пла ти в за галь но му фон ді опла ти пра ці. Ця сис те ма
ґрун тує ть ся на тру до вій вар то сті пра ці, ко ли за слу -
ги пра ців ни ка ви зна чаю ть ся роз мі ром опла ти пра ці.
Дру гий ме тод роз по ді лу ви плат ба зує ть ся на вар тіс -
но�функ ціо наль ній оцін ці ре зуль та тів пра ці, за
яким при ма те рі аль но му сти му лю ван ні пра ців ни ка
ра зом із роз мі ром зар пла ти вра хо вує ть ся функ ціо -
наль на важ ли вість ви ко ну ва ної ро бо ти, успі хи в ре -
алі за ції зав дань.

Сис те ма ма те рі аль но го сти му лю ван ня, що ґрун -
тує ть ся на оцін ці ін ди ві ду аль них ре зуль та тів пра -
ці пра ців ни ків, за слуг та осо бис то го внес ку в кін -
це ві ре зуль та ти ді яль но сті під при єм ства, охоп лює
ви пла ти за: пе ре ви ко нан ня норм пра ці при ви со -
кій якос ті про дук ції (до 35–40% ос нов ної зар пла -
ти); обо в’яз ко ве до три ман ня тех но ло гіч ної дис -
цип лі ни, не до пу щен ня бра ку (до 30% ос нов ної
зар пла ти); од но ра зо ві (до 100% річ ної зар пла ти)
ви пла ти за ре зуль та ти ін ди ві ду аль ної тех ніч ної
твор чо сті та ра ціо на лі за тор ство і сис те ма тич но
про тя гом 3 ро ків одер жан ня еко но міч но го ефек ту
від но вов ве ден ня (над бав ки до за ро біт ної пла ти в
роз мі рі 5–10%); за ви слу гу ро ків та від да ність фір -
мі то що. Для біль шо сті най ма них пра ців ни ків роз -
мір гро шо вих ви плат ста но вить 30–40% ос нов ної
зар пла ти.

Оцін ка ре зуль та тів пра ці, як пра ви ло, здій сню -
єть ся за го лов ним по каз ни ком і до дат ко во — за по -
каз ни ка ми, які пря мо чи опо се ред ко ва но впли ва ють
на го лов ний. Зок ре ма, оцін ка ді яль но сті ке рів ни ка
ве ли кої ком па нії, йо го за ступ ни ків, ди рек то рів під -
при ємств та ве ли ких від ді лень оці нює ть ся за по каз -
ни ка ми зрос тан ня при бут ку в по точ но му пе ріо ді по -
рів ня но з по пе ред нім або змі ною нор ми при бут ку
(рен та бель но сті). До до дат ко вих по каз ни ків від не -
се но: зни жен ня со бі вар то сті ви роб ле ної про дук ції;
еко но мія ма те рі алів та енер го ре сур сів; зни жен ня
не ви роб ни чих ви трат; під ви щен ня якос ті про дук ції
та ро біт; своє час не пос та чан ня про дук ції за мов ни -
кам. А в екс пе ри мен таль них ви роб ниц твах — ви ко -
нан ня зав дань з роз роб ки но вих тех но ло гій, устат -
ку ван ня та про дук ції; ефек тив не ви ко рис тан ня ос -
нов них та обі го вих кош тів, кош тів на роз ши рен ня
ви роб ниц тва, ре монт і мо дер ні за цію ос нов них ви -
роб ни чих фон дів то що. Ця сис те ма по каз ни ків за -
сто со вує ть ся для оцін ки ре зуль та тів пра ці від ви що -
го до ниж чо го пер со на лу управ лін ців. До дат ко во
роз роб ляє ть ся шка ла роз мі рів під ви щен ня або зни -
жен ня роз мі рів ви плат від 0,5 до 1,5% за кож ний від -
со ток пе ре ви ко нан ня або не до ви ко нан ня по каз ни -
ків пре мі юван ня. Для майс трів і ро біт ни ків роз роб -
ляю ть ся сис те ми ма те рі аль но го сти му лю ван ня пра -
ці за по каз ни ка ми, на які во ни мо жуть впли ва ти без -
по се ред ньо, та за сис те мою оцін ки їх ніх ді ло вих
якос тей: ква лі фі ка ції, ком пе тент но сті, ста жу ро бо -
ти, осві ти, за сто су ван ня пе ре до во го до сві ду.

На під при єм ствах США осо бли ва ува га при ді -
ляє ть ся сти му лю ван ню трьох ос нов них по каз ни ків:
про дук тив но сті пра ці, якос ті про дук ції та її со бі вар -
то сті.

Для роз по ді лу при бут ку, одер жа но го в ре зуль та ті
зрос тан ня про дук тив но сті пра ці, ви ко рис то вую ть ся

8 Ко лот А. М. За ру біж ний до свід ма те рі аль но го сти му лю ван ня пер со на лу [Елек трон ний ре сур с] — Ре жим до сту пу — http:// slv.com.ua.
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9 Груз нов І. І. Ме не джмент тру до вої ак тив но сті пра ців ни ків під при єм ства./ М. А. Ко ва лен ко, І. І. Груз нов, Л. Є. Су хо млин. — Херсон :
Ол ди�плюс, 2006. — 288 с.

10 Синк Д. С. Управ ле ние про из во ди тель но стью: пла ни ро ва ние, из ме ре ние и оцен ка, кон троль и по вы ше ние. / Д. С. Синк; пер. с англ. /
Д. С. Синк; пер. с англ./ общ. ред. и вступ. сл. В. И. Да ни ло ва�Да ниль яна. — М. : Про гресс, 1989. — 528 с.

11 Бар да ко ва Т. В., Дар чен ко Н. Д. За ру біж ний до свід мо ти ва ції пра ці: ак ту аль ність і до ціль ність за сто су ван ня у віт чиз ня ній прак ти ці
[Елек трон ний ре сур с] — Ре жим до сту пу: http://www.rusnauka.com.ua.

вже ві до мі «сис те ми учас ті» Ра ке ра, Скен ло на, «Ім -
про шейр»9, 10.

Вар то за ува жи ти, що сис те ми учас ті най ма них
пра ців ни ків у при бут ках най час ті ше за сто со вую ть -
ся на ве ли ких під при єм ствах з ма со вим ви роб ниц -
твом. Біль шість про грам учас ті пе ред ба ча ють не по -
точ ні, а від кла де ні ви пла ти, чи ма ло з яких є, по су ті,
пен сій ни ми сис те ма ми. Зок ре ма, об сте жен ня 38�ми
ве ли ких кор по ра цій США по ка за ли, що в 28 із них
прак ти ку ва ли ся від кла де ні ви пла ти, у 6�ти — част -
ко во по точ ні ви пла ти і ли ше в 4�х усі ви пла ти бу ли
по точ ни ми3.

Сти му лю ван ня дов го тер мі но вих ре зуль та тів пра -
ці по в’яза не з сис те ма ми ство рен ня та ру ху ак ціо -
нер но го ка пі та лу. В се ре ди ні 70�х ро ків ХХ ст. кон -
гре сом США бу ло ухва ле но низ ку за ко но дав чих ак -
тів що до вста нов лен ня по дат ко вих пільг тим під -
при єм ствам, які за влас ні кош ти ку пу ють ак ції на
ко ристь най ма них пра ців ни ків, а та кож ви ко рис то -
ву ють про це ду ри ство рен ня ак ціо нер но го ка пі та лу
пра ців ни ків в ак ціо нер ній влас но сті під при ємств.
За ко но дав ством пе ред ба че но, що на під при єм стві
мо же ство рю ва ти ся спе ці аль ний траст — ут ри му вач
всіх ак цій. Тер мі ни ви ку пу ак цій на ко ристь най ма -
них пра ців ни ків — 7 ро ків, а ак ціо нер ний ка пі тал,
що ви ку по вує ть ся, має роз по ді ля ти ся між пра ців -
ни ка ми про пор цій но роз мі ру їх ньої зар пла ти.

Зрос тан ня цін на ак ції, що за ле жить від фі нан со -
во го ста ну, ре зуль та тів ро бо ти під при єм ства і ста ну
рин ку цін них па пе рів сти му лює най ма них пра ців -
ни ків до під ви щен ня про дук тив но сті пра ці, а від -
так — сприяє під ви щен ню їх ніх до хо дів. На при клад,
ав то мо біль на ком па нія «Лін кольн» ви пла чує сво їм
пра ців ни кам і служ бов цям зар пла ту за ви ко на ну ро -
бо ту і до дат ко ву річ ну ви на го ро ду за якість ро бо ти.
Роз мір річ ної ви на го ро ди в се ред ньо му ста но вить
97% річ ної зар пла ти. Як на слі док, про тя гом остан -
ніх 40 ро ків у ком па нії прак тич но від сут ня плин -
ність кад рів, а про дук тив ність пра ці в 3 ра зи ви ща,
ніж на ана ло гіч них під при єм ствах10. Кіль кість під -
при ємств, що прак ти ку ють роз по діл ак цій між най -
ма ни ми пра ців ни ка ми, за остан ні 20 ро ків у США
збіль ши ла ся май же вдві чі, а чи сель ність пра ців ни -
ків до сяг ла 10% за галь ної чи сель но сті за йня тих в
еко но мі ці11.

Всі ме то ди мо ти ва ції на під при єм ствах США
умов но по ді ля ють на дві гру пи: ті, що під три му ють
прес тиж ор га ні за ції, і ті, що сти му лю ють зрос тан ня
про дук тив но сті, якос ті пра ці. Сти му ли пер шої гру -

пи за без пе чу ють під бір і за кріп лен ня най більш ква -
лі фі ко ва них кад рів, дру гої — під три му ють ви со кий
рі вень ефек тив но сті під при єм ства. До сти му лів пер -
шої ка те го рії від но сять ся від ра ху ван ня в пен сій ний
фонд, стра хо ві до пла ти, до пла ти на ме дич не об слу -
го ву ван ня, пра во на при дбан ня ак цій під при єм ства
на піль го вих умо вах, участь у при бут ках. Сти му ли
дру гої ка те го рії — це пре мі юван ня у фор мі гро шо -
вих ви плат, кар’ єр не про су ван ня, мо раль не сти му -
лю ван ня то що11.

Для сти му лю ван ня ви со кої про дук тив но сті та
якос ті пра ці на під при єм ствах США за сто со ву ють
та кож різ ні фор ми со ці аль них ви плат та пільг за ра -
ху нок ро бо то дав ця (влас ни ка):

— опла чу ва ні до дат ко ві ви хід ні дні, вклю ча ючи
обо в’яз ко во опла чу ва ні свят ко ві дні (до 7–11 днів
на рік); обо в’яз ко во опла чу ва ні ка ні ку ли (різд вя ні,
пас халь ні — до 12 днів на рік); опла чу ва ні осо бис ті
свя та (дні на ро джен ня, іме ни ни ро ди чів, юві леї то -
що — до 5 днів), у ці ло му за всі ма на пря ма ми не
біль ше 20 днів на рік;

— опла та лист ків не пра це здат но сті від 2–3 днів
до 6 мі ся ців на рік. Цією сис те мою охоп ле но до 80%
ад мі ніс тра тив но го пер со на лу, тех ніч них, кон тор -
ських служ бов ців та 37% най більш ква лі фі ко ва них
ро біт ни ків. Реш ті ро біт ни ків опла чує ть ся 26 днів у
ра зі за хво рю ван ня, а у ви пад ку дов го три ва лої хво -
ро би ви пла чує ть ся до по мо га в роз мі рі 50–60% се -
ред ньої зар пла ти. Ви пла ти ро бо то дав ця на ме дич не
стра ху ван ня ком пен су ють до 80% ви трат на ме дич -
не об слу го ву ван ня, а пра ців ник ро бить вне сок у роз -
мі рі до 200 до ла рів на рік;

— ро бо то да вець спла чує внес ки на пен сій не стра -
ху ван ня усіх пра ців ни ків у роз мі рі 50–60% пе ред пе -
нсій но го за ро біт ку;

— всі пра ців ни ки охоп ле ні стра ху ван ням жит тя.
Внес ки ро бо то дав ців на цей вид стра ху ван ня ста но -
влять 100% (для 44% за стра хо ва них) до 200% (для
56% за стра хо ва них) річ но го роз мі ру їх ньої зар пла ти;

— до дат ко ві піль ги: опла чу ва ний час на дві обі дні
пе ре рви по пів го ди ни, а та кож на чай, ка ву, без кош -
тов ні обі ди, опла та на вчан ня у ко ле джах то що. Ці
піль ги ся га ють до 20% зар пла ти4.

Вар то за ува жи ти, що в Ук раї ні до цьо го ча су від -
сут ній ме ха нізм що до за без пе чен ня учас ті най ма них
пра ців ни ків у фор му ван ні, роз по ді лі та ви ко рис тан -
ні при бут ку під при ємств. У ге не раль них, га лу зе вих
уго дах, ко лек тив них до го во рах від сут ні окре мі по -
ло жен ня з цих пи тань. Так, у роз ді лі ІІ «Опла та пра -
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ці» Ге не раль ної уго ди про ре гу лю ван ня ос нов них
прин ци пів і норм ре алі за ції со ці аль но�еко но міч ної
по лі ти ки і тру до вих від но син в Ук раї ні на
2010–2012 рр. ви зна че но за хо ди що до під ви щен ня
рів ня опла ти пра ці най ма них пра ців ни ків, зок ре ма
шля хом за без пе чен ня се ред ньо річ но го під ви щен ня
се ред ньо мі сяч ної ре аль ної за ро біт ної пла ти на рів ні
не ниж чо му, ніж зрос тан ня ре аль но го внут ріш ньо го
ва ло во го про дук ту, тем пи зрос тан ня якої ма ють ви -
зна ча ти ся в га лу зе вих уго дах з до три ман ням тем пів,
ви зна че них Ге не раль ною уго дою (на при клад, у
2012 р. не ниж че ніж на 16% по рів ня но з 2011 р.).
Уго дою пе ред ба че но, що кон крет ні роз мі ри мі ні -
маль них ста вок (окла дів) за ро біт ної пла ти, між по -
са до вих, між роз ряд них спів від но шень по вин ні вста -
нов лю ва ти ся в га лу зе вих уго дах і ко лек тив них до го -
во рах, а роз мір мі ні маль ної зар пла ти має бу ти до ве -
де ний до 45% се ред ньої зар пла ти по еко но мі ці. Ви -
зна но не об хід ним роз роб лен ня ме ха ніз му об ґрун то -
ва но го роз ра хун ку мі ні маль но го рів ня зар пла ти, що
за без пе чу ва ти ме прос те від тво рен ня здат но сті пра -
ців ни ка до пра ці та ут ри ман ня не пра це здат них чле -
нів йо го сім’ї, як важ ли во го по каз ни ка со ці аль но го
діа ло гу. Вка за но на не об хід ність збіль шен ня пи то -
мої ва ги за ро біт ної пла ти в опе ра цій них ви тра тах з
ре алі зо ва ної про дук ції, ро біт, по слуг; зрос тан ня
част ки пра ців ни ків, які одер жу ва ти муть зар пла ту,
ви щу за роз мір трьох про жит ко вих мі ні му мів; ви -
зна чен ня пе ре лі ку і роз мі рів до плат та над ба вок до
та риф них ста вок, окла дів і по са до вих окла дів пра -
ців ни ків, під при ємств, ус та нов і ор га ні за цій у га лу -
зе вих, ре гіо наль них уго дах та ко лек тив них до го во -
рах та за без пе чен ня своє час ної і в пов но му об ся зі
ви пла ти зар пла ти на під при єм ствах, в ор га ні за ці ях
та ус та но вах усіх форм влас но сті то що.

І ли ше в од но му пунк ті Ге не раль ної уго ди (2.12)
ре ко мен до ва но в ко лек тив них до го во рах ви зна ча ти
по ло жен ня що до учас ті тру до во го ко лек ти ву у ви -
ко рис тан ні при бут ку під при єм ства.

У ре зуль та ті, в га лу зе вих уго дах та ко лек тив них
до го во рах про участь най ма них пра ців ни ків у фор -
му ван ні, роз по ді лі та ви ко рис тан ні при бут ку під -
при єм ства на віть не зга дує ть ся. Як на слі док, най ма -
ні пра ців ни ки Ук раї ни по збав ле ні мож ли во сті бра -
ти участь у при бут ках віт чиз ня них під при ємств.

Вис нов ки. Ана ліз за ру біж но го до сві ду по ка зав,
що на під при єм ствах, фір мах, ком па ні ях еко но міч но
роз ви ну тих кра їн за сто со ву ють сис те ми учас ті кож -
но го окре мо го пра ців ни ка у при бут ках або за кін це -
ви ми ре зуль та та ми ді яль но сті під при єм ства (на під -
ста ві роз роб ле них кри те рі їв для оцін ки тру до во го
вкла ду пра ців ни ка; за про ва джен ня со ці аль них ви -
плат, пільг за ра ху нок ро бо то дав ців; «від кла де них

ви плат»), або на ос но ві від но син влас но сті. У біль -
шо сті кра їн ви пла ти най ма ним пра ців ни кам час ти -
ни чис то го при бут ку за ле жать від кін це вих ре зуль -
та тів ді яль но сті під при єм ства, а ви зна чаль ни ми по -
каз ни ка ми роз мі ру ви плат є: про дук тив ність пра ці,
якість про дук ції та її со бі вар тість. Еко но міч ний сти -
мул при за сто су ван ні сис те ми учас ті у влас но сті
ґрун тує ть ся на узго джен ні ін те ре сів влас ни ка та
пер со на лу під при єм ства шля хом при дбан ня най ма -
ни ми пра ців ни ка ми ак цій під при єм ства (без кош -
тов них ак цій, зви чай них ак цій зі зниж кою на пев -
ний від со ток від кур су ак цій то що). У ба га тьох кра -
їнах прак ти кую ть ся опціо ни ак цій, тоб то пе ред пла -
та на ак ції або про даж їх на піль го вих умо вах, але
без пра ва пе ре про да жу ак цій, на при клад, про тя гом
5�ти ро ків.

Для за про ва джен ня в Ук раї ні сис те ми учас ті у
при бут ку най ма них пра ців ни ків по тріб но, на сам пе -
ред, роз ро би ти за ко но дав ство, яке б ре гу лю ва ло
роз по діл час ти ни чис то го при бут ку як за кін це ви ми
ре зуль та та ми ді яль но сті під при єм ства, так і на під -
ста ві від но син влас но сті (шля хом при дбан ня ак -
цій), а та кож ме то до ло гію, ме ха ніз ми, фор ми, схе -
ми, кри те рії роз по ді лу чис то го при бут ку. В ге не -
раль них, га лу зе вих уго дах і ко лек тив них до го во рах
ма ють бу ти пе ред ба че ні окре мі стат ті що до учас ті
най ма них пра ців ни ків у фор му ван ні, роз по ді лі та
ви ко рис тан ні при бут ку під при єм ства. Вод но час по -
тріб но за без пе чи ти ви со кий рі вень проф спіл ко вої
ор га ні зо ва но сті, від по ві даль но сті що до від стою ван -
ня прав пра ців ни ків на одер жан ня час ти ни при бут -
ку, вдос ко на ли ти нор ма тив но�пра во ве, по дат ко ве
під ґрун тя у сфе рі опла ти пра ці най ма них пра ців ни -
ків. Іс ну юче ве ли ке по дат ко ве на ван та жен ня не
сти му лює суб’ єк тів гос по да рю ван ня по да ва ти звіт -
ність про ре аль ну рен та бель ність, нор му при бут ку.
Це є од нією з ва го мих при чин, що не сприяє роз -
в’язан ню проб ле ми що до учас ті най ма них пра ців -
ни ків у фор му ван ні, роз по ді лі та ви ко рис тан ні при -
бут ку під при єм ства.

Участь най ма них пра ців ни ків у фор му ван ні, роз -
по ді лі та ви ко рис тан ні при бут ку на віт чиз ня них
під при єм ствах має ґрун ту ва тись на та ких прин ци -
пах: сис те ми мо ти ва цій но го сти му лю ван ня ма ють
спри яти як роз вит ку са мих під при ємств, так і під ви -
щен ню до хо дів пра ців ни ків; ме ха нізм учас ті в при -
бут ку по ви нен сти му лю ва ти не ли ше управ лін ців, а
й без по се ред ніх ви ко нав ців — най ма них пра ців ни -
ків — до ви со кої про дук тив но сті, якос ті пра ці; змін -
ну час ти ну при бут ку по тріб но ви ко рис то ву ва ти для
гнуч ко го ре агу ван ня на кін це ві ре зуль та ти ін ди ві ду -
аль ної тру до вої ді яль но сті кож но го пра ців ни ка за
на пе ред вста нов ле ни ми кри те рі ями.


